Sobre o Sistema Internacional de Unidades, considere as afirmativas a seguir.

I. O valor de uma grandeza é geralmente expresso sob a forma do produto de um nimero por uma unidade.
= = ” _— R e T o Ty . . A -
unidade é apenas um exemplo especifico da grandeza emquestao, usada como referéncia. O nimero é

a razéo entre o valor da grandeza considerada e a unidade.

Il. Uma unidade derivada pode ser expressa, frequentemente, de diferentes maneiras, combinando nomes de
unidades de base e nomes de unidades derivadas que tém nomes especiais. Por exemplo, o joule pode ser
formalmente escrito como newton metro, ou quilograma metro quadrado por segundo quadrado.

\j lll. Quando se utiliza um prefixo de multiplo ou submultiplo, este faz parte da unidade e precede o simbolo da
unidade, sem espaco entre o simbolo do prefixo e o simbolo da unidade. Um prefixo jamais é empregado
sozinho e nunca se utilizam prefixos compostos. ’

IV. Os simbolos das unidades devem ser impressos em tipo italico (inclinado), qualquer que seja o tipo empre-
gado no texto onde eles aparecem. Em geral, os simbolos das unidades séo escritos em letras maiusculas,
entretanto, se o nome da unidade deriva de um nome proprio, a unidade é escrita inteiramente em maius-
cula.

Assinale a alternativa correta.

. Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas. c) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.
b) So i ivas T, Tre g 5 Somente as afirmativas Il, Il e IV s&o corretas.

2|
Leia a definicao a seguir.

(@) € a intensidade de uma constante que, mantida em dois condutores paralelos, retili-
neos, de comprimento infinito, de sec¢éo circular desprezivel, e situados a distancia de um metro entre si, no
vacuo, produz entre esses condutores uma forga igual a 2x10~7 unidade MKS de forga (newton) por metro
de comprimento.

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas dessa definicéo.

@ampére; corrente elétrica

Rip— e
volt; tenséo elétrica

d) volt-ampére; poténcia elétrica

3

Observe a figura a seguir, que representa um circuito.
$ine
R

P
©

+0

u

Seja R uma resisténcia de valor maior que 1 Mf2, a ser medida. Um voltimetro V, de resisténcia interna Ry,
é aplicado em série com R e, ao conjunto, é aplicada uma tensédo continua U, pré-determinada pelo proprio
multimetro.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a expressé@o que representa o valor Eg_&,,

L

u u \ B Uu-v -
)R:ﬁXl09<nxv_u> ~< ® R=Rvx v /f
R:%,_ R= & d) R=(V+U)xI P-EL

-
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Em provas de bobinas de grande indutancia, foram obtidas com um multimetro as leituras a seguir.

1. De5Qa 1 kQ
2. Resisténcia infinita.
3. Resisténcia extremamente baixa.

Assinale a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, as condicdes das bobinas de acordo com as
leituras 1,2 e 3.

a) Bobina aberta (rompida); bobina boa; bobina boa. _

b) Bobina aberta (rompida); bobina boa; bobina reaproveitavel. >
éBobina boa; bobina aberta (rompida); bobina em curto. o
d) Bobina em curto; bobina aberta (rompida); bobina boa.

5

Sobre instalacoes_elétricas em estabelecimentos assistenciais de saude, relacione os tipos de corrente, na
coluna da esquerda, com suas‘deﬂmgoes_,’ rE coluna da direita.

(I) Corrente residual. (A) Corrente total, para um determinado conjunto de li-
gacoes, em um sistema de alimentacéao eletricamente
separado, que pode circular através de uma baixa im-
pedancia, quando esta é ligada entre cada condutor
separadamente e a terra.

(Il) Corrente causadora de risco pleno. (B) Valor de uma corrente residual que provoca a ope- -
ragéo de um dispositivo de protecéo, sob condicdes
,/"-_— ———————
e ificas.

(i) Corrente causadora de risco. (C) Soma algebrica dos valores instantaneos das corren-

tes que circulam através de todos os condutores sob
tensdo de um circuito, em um determinado ponto da
instalacao elétrica.

| (IV) Corrente residual de disparo da protecdo. (D) Corrente de um sistema de alimentacao separado ele-
tricamente, estando ligados todos os equipamentos
supridos, incluindo o monitor de separacéo elétrica
de linha.

(V) Corrente causadora de risco por falha. (E) Corrente quando ocorre efetivamente uma_pdo.con-___
_ducéao para a terra em um sistema de alimentacao se-
parado eletricamente, estando ligados todos os equi-
pamentos supridos, excetuando-se o monitor de se-
paracao elétrica de linha.

Assinale a alternativa que contém a associacéo correta.
a) I-B, lI-A, llI-D, IV-E, V-C.
b) I-B, II-C, llI-E, IV-D, V-A.
I-C, II-D, IlI-A, IV-B, V-E.-
d) I-E, II-B, llI-A, IV-D, V-C.

6 |
Sobre oténcia em instalacGes elétricas, assinale a alternativa correta.
Bl i
C/a) A corregao do fator de poténcia por si s6 é insuficiente para liberar capacidade para instalagdo de novos equipamen-
tos, necessitando, adicionalmente, de investimentos em novos transformadores ou substituigdo de condutores para
esse fim especifico.
& b) _Correca erqi alta tensdo corrige o fator de poténcia visto pela concessionaria, reduzindo
internamente todos os inconvenientes pelo baixo fator de poténcia. Seu custo de implantagdo é mais baixo que

diversas unidades localizadas.

Xc) Poténcia reativa & a poténcia usada para criar e:manter os campos elétricos das cargas indutivas. Ela é responsével,
entre outras coisas, por realizar o trabalho (til de maquinas elétricas.

B Quando ha distorgéo harménica na instalacéo elétrica, o tridngulo de poténcias sofre uma alteragéo, recebendo uma
terceira dimensao provocada pela poténcia aparente necesséria para sustentar a distor¢ao da frequéncia fundamental

X (50/60 Hz).
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Relacione as unidades elétricas empregadas em equipamentos e dispositivos elétricos, na coluna da esquerda,
com suas respectivas definicées, na coluna da direita.

() Watt (A) Fluxo magnético que, atravessando um circuito de uma Unica espira, desenvolveria
nele uma forca eletromotriz de 1 volt se fosse reduzido a 0 em 1 segundo em decrés-
cimo uniforme.

() Volt (B) Capacidade de um condensador elétrico, entre as armaduras, do qual se manifesta
uma diferenca de potencial elétrico de 1 volt, quando ele é carregado por uma quan-
tidade de eletricidade igual a 1 coulomb.

(i) Coulomb (C) Diferenca de potencial elétrico existente entre dois pontos de um fio condutor que

‘I transporta uma corrente constante de 1 ampere, quando a poténcia dissipada entre
esses pontos é igual a 1 watt.

(V) Farad (/‘ (D) Quantidade de eletricidade transportada em 1 segundo por uma corrente de 1 ampere.
(V) Weber (E)1 E a poténcia que desenvolve uma producéo de energia igual a 1 joule por segundo.

Assinale a alternativa que contém a associacdo correta.
a) . l-Dy-H-A -G, NVE VB —

V-E
I-E, II-C, lll-D, IV-B, V-A.
d) I-E, II-D, llI-A, IV-C, V-B.

E
Considere a figura a seguir, que representa um circuito elétrico.

R1 , A
TV R2 Rcarga
B
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a expressao do valor da tensdo de Thévenin (Vth), entre os

_pontos Ae B.

R x R2 R1 x R2

a) Vth= 293 = = | pf W= e

Rcarga + R2 R1 + R2

Rth x R2 R2 x V

b) Vth= —— / th=——

) Rth + R2 @V R1+R2

[o_]
Sobre os objetivos principais dos sistemas de aterramento, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a
- e
seguir.

( (’) Obter uma resisténcia de aterramento o mais alta i correntes de falta a terra.

( \[) Manter os potenciais produzidos pelas correntes de falta dentro de limites de seguranca de modo a néao
causar fibrilacdo do coracdo humano.

( P) Proporcionar um caminho de escoamento para a terra de descargas atmosféricas e correntes de fuga
oriundas de contatos diretos.

( ) Escoar cargas estaticas geradas nas carcacas dos equipamentos e correntes de fuga contra contatos
acidentais.

() Interferir na resistividade do solo: teor de umidade, nimero de hastes de aterramento, disposicédo
geométrica das hastes, temperatura ambiente.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
_ay VR b)-V-FFF-V. @F, V,F,V,F. d FFV,V,V
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Observe a figura a seguir, que representa um circuito elétrico.

Assinale a aternativa que apresenta, correta e respectivamente, os valores das corrente lroTta

0A;4A Dedpad. ~C)-2-A4-A d)-4-AO-A

11

Analise as figuras a seguir, que representam o circuito e a curva caracteristicos de um gerador.

A U(V)

-

f e
= I(A)

A partir das figuras, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

(P) A poténcia maxima do gerador é dada po(P@ U X louPgpay = E2 x Rcarga

U
( ) Orendimento é dado por n% = E X 100%

(‘\/) A poténcia dissipada na cargaédadaporP=(E —r x I) x I ().,E
- F— ; ) E?

() A maxima poténcia entregue a carga é dada por Pj4y = e
g o e o i lcc X tg(a)

( ) A méxima transferéncia de poténcia ocorre quando | = o

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

RV SVS AVA M E ENE @ EV,V,V,F. d) FV,

[12__]

A administracdo de um estabelecimento de salide vem, sistematicamente, pagando valores adicionais e eleva-

dos por consumo excessivo de energia iva apr dos em sua fatura pela concessionaria de energia. Seu

fator de poténcia men 5 indutivo, para uma carga instalada de 1 p.u. A recomendacéo é de que se
aplique um banco_de_capaglmms_p_a_l:_ggtregao do fator de poténcia para 0,92 indutivo, para a mesma carga

instalada, a fim de neutralizar tais pagamentos adicionais.

Sobre o valor das poténcias, apos a instalagéo do banco de capacitores, assinale a alternativa correta.

a) A poténcia reativa passou a ser de 0,260 p.u.
A poténcia aparente passou a ser de 0,869 p.u.
A poténcia ativa passou a ser de 0,920 p.u.

d) Nao houve alteragdes nas poténcias, pois a energia reativa é trocada entre fonte e capacitores.
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Analise a figura a seguir, que representa um cwcmto ((A

D 1’N Q £
F1-3A C /
- ¢ 4%
e | 4
. 2~ (M
1 I = '
2|4|v F3=10A

Nesse circuito, trés lampadas idénticas (L1 = L2 = L3), de impedéancia 2 {2 cada uma, estéo ligadas, conforme
mostra a figura.
A partir da analise desse circuito, assinale a alternativa correta.
R v e WY - el Lo L IR
..a)_Nenhum-fusfvel-queimard,permanecendo acesas-todas-as-lampadas-t+12e13—
@ fusivel F1 de 3 A da lampada L1 queimard, e a lampada permaneceré apagada, continuando acesas as lampadas
5 ;

e L3.
) WW@dﬂWﬁ@m—Mﬁwﬁm%meMMed@ nao

funcionara. S
dy~-O-fusivetF3-de t0"Ada lampada 3 queimara, € o circuito 10do nao funcionara.
14

Considerando os requisitos de seguranga em instalacdes elétricas em estabelecimentos assistenciais de satde,
atribua V (verdadelro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

(\/) Instalagoes de seguranca sdo instalacdes destinadas a garantir a continuidade de servicos essenciais a
preservacao da vida e da seguranca ou destinadas a funcionar em situacdes de emergéncia.

v Todas as sinalizacées de saida devem ser enquadradas como iluminacdo de seguranca e, como tal, proje-

tadas e exguta%&WW 0 a gerad

24 hotas.
() O transformador para instalacées com esquema IT-médico deve ser instalado o mais préximo possivel do
local que ele alimenta, mas de forma segregada, e sua tens@o nominal de secundéario ndo deve exceder os
230 V.
() Em circuitos de tomadas da instalagdo com esquema IT-médico, em locais do grupo 2, as tomadas de
corrente devem ser repartidas em, no minimo, trés circuitos independentes e providos de dispositivos de
protecao como DRs e DPSs.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
,V,F, F. ® VFV.F c) F,V,F, V. Q) B —

15
Uma instalacdo elétrica hospitalar apresenta, em seu quadro de distribuicao de forca e luz, circuitos de ilumina-
s
c¢ao, de de tomada e de aparelhos de ar-condicionado. —
Sobre as secoes dos condutores que alimentam esses circuitos, assinale a alternativa correta.
@ A secéo minima dos condutores de cada circuito podera ser de 1,5 mm?, 2,5 mm? e 2,5 mm?, respectivamente, e
~variando para se¢des maiores, de acordo com suas cargas.
'b) /A secao minima dos condutores de cada circuito podera ser de 1,5 mm? e variando para segdes maiores, de acordo
com suas cargas.
¢) As secbes mipimas-obrigatérias-dos condutores serdo todas de 4 mm?, pois garantem uma folga em capacidade de
condugao para cada circuito.
d) As secdes minimas dos condutores de cada um dos circuitos s6 podem ser determinadas apés o conhecimento da
tenséo da rede e da carga instalada.
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Um motor de inducéo.trifasico, quatro polos, 380 V, 60 Hz, ligacéo estrela, gira com velocidade de 1710 rpm.
Sobre as caracteristicas desse motor, assinale a alternativa correta.

b) <A_velocidade sincrona-de-moter-é-de-1-700-rpm—
escorregamento relativo do motor é de 5%.
d) O-moterpede-sertigadoenrumarede-detensdo 440V~

7]

Considere o grafico a seguir, que representa duas curvas, | e ll, de tempo de disparo (T, — ordenada) em fungéo
de corrente de ajuste (l,. — abscissa) de um dispositivo de protecao contra sobrecargas.

T,©
(% 10000
w0 |
400
arn 7
1w |
i
3 Y
= LY
X
& \
2 NN
S Y
1 S
N
N i
N
2 1 i
11218 2 4 5678 1012 __——-—"—y
xl (I

(Adaptado de: Guia Eletricidade Moderna: NBR 5410 — Andlise Comentada.)

m—

Sobre essas-eurvas; assinale a alterpétiva corretas

a) Ambas sae-eurvasde-ajuste-de-um-dispositivo diferencialde corrente residuat (D Ry——
Séao curvas a frio (l) e a quente (ll) de um relé térmico tipico.

c) Sao-eurvas-de-sobrecorrente (e de sobretensgo ity de Um disjuntor-motor——

d) Sé&o curvas de tempo inverso () e de corrente de curto-circuito (Il) de um fusivel.

18
Em qualquer ponto de utilizacdo da instalacdo, a queda de tenséo verificada ndo deve ser superior a alguns
valores dados em relacao ao valor da tensdo nominal da instalagéo.

Sobre quais devem ser esses valores limites de queda de tenséo, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmati-
vas a seguir.

( ) 5%, calculados a partir do ponto de entrega, nos demais casos de ponto de entrega com fornecimento em
tenséo secundaria de distribuicao.

( ) 7%, calculados a partir dos terminais de saida do gerador, no caso de grupo gerador préprio.

() 8%, calculados a partir dos terminais secundarios do transformador MT/BT da empresa distribuidora de
eletricidade, quando o ponto de entrega for ai localizado.

((/) 10%, calculados a partir dos terminais secundarios do transformador MT/BT, no caso de transformador de
propriedade das unidades consumidoras.

sinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

V.V, E E b) V,F, V,F. e) BN, B\ d FFEV, V.
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Para a selecé@o de DPS, algumas caracteristicas sdo exigiveis quando destinado a protecéo de linhas de telefonia

Wumindo que o DPS venha a ser instalado no QDG da edificacao.
“Sobre algumas dessas caracteristicas exigiveis para o DPS, considere as afirmativas a sequir.

P

l. O DPS dlere) ser do tipo_ggig:gircuitante, simples ou combinado (incorporando limitador de sobretensao
em paralelo).

Il. O valor da tensao de disparo c.c. deve ser de, no maximo, 500 V e de, no minimo, 200 V, quando a linha
telefénica for balanceada aterrada, ou 300 V, quando a linha telefnica for flutuante.

lll. O valor da corrente de descarga c.a. do DPS deve ser de, no minimo, 10 A. Recomendam-se valores maiores
em regides criticas sob o ponto de vista da intensidade dos raios.

IV. A corrente de descarga impulsiva do DPS deve ser de, no minimo, 10 kA, quando a blindagem da linha
telefonica for aterrada, e de, no minimo, 15 kA quando a blindagem néo for aterrada.
Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas. c) Somente as afirmativas |, lll e IV sdo corretas.
Somente as afirmativas I, Il e IV s&o corretas. d) Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

EX

Considere uma instalacao elétrica trifasica a 4 fios (3F, 1N + PE) equilibrada. Ao dimensionar os circuitos, cujas
fases possuam secéo S no intervalo 16 mm2 < S < 35 mm?, a segdo.minima do condutor de protegéo pode ter
seu valor diferenciado em relacéo a fase correspondente.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a secdo minima do condutor de protegédo correspondente a
secdo dos condutores de fase S, nesse intervalo.

@6 mm? b) S o)

(21|

Sobre os circuitos que alimentam motores em aplicagdes industriais e similares normais, assinale a alternativa
correta.

N m

d)4

No dimensionamento dos condutores do circuito terminal que alimenta exclusivamente um motor, deve ser conside-
rada uma corrente de curto-circuito lcc, no minimo, igual a corrente de partida do motor, nas condi¢ées de utilizacao.

b) Para partida direta de motores com poténcia-acimade-3;7«W~5 CV), em instalagcdes alimentadas diretamente pela
rede de distribuicdo plblica em baixa tenséo,-deveser consultada a empresa distribuidora local.

c) Se o motor possuir fator de servigo declarado pelo fabricante, a corrente de projeto devera ser considerada, no
minimo, igual a corrente de partida do motor, nas condigdes de utilizagcao, multiplicada pelo fator de servico, o qual,
nesses casos, é sempre menor que 1.

@ Sao consideradas aplicagdes hospitalares aguelas que envolvem motores de inducéo com rotor de gaiola, de poténcia
nominal unitaria ndo superior a 50 kW, operados-em regime S1, excluidos os motores com poténcia ndo superior a
1,5 kW.

.

Sobre os principios fundamentais e as caracteristicas gerais das instalacées elétricas de baixa tensédo, consi-
dere as afirmativas a seguir.

I. Os componentes da instalacdo elétrica devem ser confinados para seguranca, tanto quanto da instalacéo
inicial quanto da substituicdo posterior de partes, e devem ter acessibilidade controlada para fins de ope-
racao, verificacdo e manutencao.

Il. A instalacéo elétrica deve ser concebida e construida de maneira a excluir qualquer risco de incéndio de
materiais inflamaveis, devido a temperaturas elevadas ou arcos elétricos.

lil. As pessoas, os animais e os bens devem ser protegidos contra as consequéncias prejudiciais de ocor-
réncias que possam resultar em sobretensdes, como faltas entre partes vivas de circuitos sob diferentes
tensoes, fendmenos atmosféricos e manobras.

@Sempre que forem previstas situacées de perigo em que se faca necessario desenergizar um circuito,
devem ser providos dispositivos de desligamento de emergéncia, facilmente identificaveis e rapidamente
manobraveis.
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Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas |, Il e lll séo corretas. c) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo corretas.
b) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo corretas. @® Somente as afirmativas Il, Ill e IV séo corretas.
23

Analise a figura a seguir, que representa um esquema de aterramento.

L1o
L2o
L3o

N T pil s a]aladon do

PE-d 1 I igPE FT <«

Impedancia Massas Massas

Aterramento da
alimentacéo

Sobre esse esquema, assinale a alternativa correta.

a)-Trata-se do-esquema-TT;quepossui um ponto da alimentagéo diretamente aterrado, estando as massas da instalagio
ligadas a eletrodos de aterramento eletricamente distintos do eletrodo de aterramento da alimentagéo.

b) Trata-se do esquema-FN;-que-possuiUm ponto da alimentagéo diretamente aterrado, sendo as massas ligadas a
esse ponto através de conduteres-de protecao. Nesse caso, a sua variante, de acordo com a disposi¢do do condutor
neutro e do condutor de protegéo, € o esquema TN-S, no qual o condutor neutro e o condutor de protecdo sdo
distintos.

Trata-se do esquema IT, em que todas as partes vivas séo isoladas da terra ou um ponto da alimentagéo é aterrado
através de impedancia. Nesse caso, as_ massas-sé et ente at,e}radas em eletrodo independente do eletrodo

c)
. de aterramento da alimentagao
f . b . e
Trata -se do esquema IT, em que todas as partes vivas séo isoladas da terra ou um ponto da alimentagdo é aterrado
através de impedancia. Nesse caso, as massas sdo aterradas em eletrodos separados e independentes do eletrodo
de aterramento da instalagdo.

24
Sobre os graus de protecao (IP) e suas classificacoes, relacione a coluna da esquerda com a da direita. 0 g
(I P23 (A) Protecao contra corpos solidos superiores a 2,5 mm e contra acesso com ferramenta; 1-50
TLV contra chuva até 60° da vertical; contra acesso com ferramentas (usadas em protey” 7 =~ (3%
céo IPOX, IP 1X IP 2X) e ensaiado contra efeitos nocivos do ingresso de agua em _ 21
condicdes estacionarias. ¥ =
(i 1P 45 CW (B) Protecao contra corpos sélidos superiores a 1 mm e contra acesso com fio; contra ja-
tos d’agua de qualquer diregédo; contra acesso com ferramentas (usadas em protecao l'
= IPOX, IP 1X IP 2X) e indicado para uso em condi¢coes atmosféricas especificadas. b -
@ IP 33 CS (C) Protecédo contra corpos solidos superiores a 12 5 mm e contra acesso com o dedo;
i contra chuva até 60° da vertical.
(IvV) IP 65 CH (D) Protecéo total contra penetracdo de poeira e contra acesso com fIO, contra jatos
d’agua de qualquer diregao. e
(V) IP64 (E) Protecao total contra penetracdo de poeira e contra acesso com fio; contra jatos

d’agua de qualquer direcédo; contra acesso com ferramentas (usadas em protecao
IPOX, IP 1X IP 2X) e indicado para uso em equipamentos de alta tenséo.

Assinale a alternativa que contém a associacéo correta.

@A H-Br BB NG @I-C, II-B, II-A, IV-E, V-D.
B)—A-AA=ENEBTIV-C VD~ d) I-C, ll-E, llI-D, IV-A, V-B.
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25
Os circu ermmotores sdo alimentados, em geral, a partir de quadros de distribuicédo exclusivos (por

S ——
exemplo 40 alimentados por circuitos exclusivos.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, as fungdes e os elementos a serem considerados e aplica-

/dos aos circuitos de motores. < —_—
(@, omando de partida; comando de desligamento, comando de inverséo de sentido de rotagéo, comando funcional, o

b) Disjuntor, relé de falta de fase, dispositivo diferencial re3|dual de corrente, protecdo contra correntes de sobrecarga,
comando funcional, o préprio motor.

c) Disjuntor-motor, dispositivo de protegao contra surtos, dispositivo diferencial residual de corrente, o préprio motor.

@ Seccionamento, protegdo contra correntes de curto-circuito;-pretecao contra correntes de sobrecarga, comando fun-
cional, o préprio motor.

26 ! e

Os motores Mdugao monofasicos sa lamente utilizados em acionamentos e estéo divididos em varlas
categorias, de-acordo-com sua caracteristica construt _L\La_l,e_s.eu_prmclplo "de operacao. i

Sobre esses motores, considere as afirmativas a seguir. e

I. O motor de polos sombreados (shaded pole) ou de campo distorcido é o mais simples, econdémico e con-
fiavel dos motores monofasicos. Entre estes, o de polos salientes é o mais comum. Apresenta baixo torque
de partida, baixo rendimento e baixo fator de poténcia.

Il. O motor de fase dividida (split phase) possui um enrolamento principal e um auxiliar (para a partida), ambos
deslocados de 90°. Possui torque de partida igual ou pouco superior ao nominal e sua corrente de rotor
bloqueado varia entre cinco e sete vezes a corrente nominal.

.# o W@manem split capacitor) possui um enrolamento auxiliar e um capa-
~ citor do fipo eletrostatico que ficam permanentemente ligados. E um motor pequeno, de baixa ou quase

nenhuma manutencéo e seu torque de partida é inferior ao motor de fase dividida.

IV. O motor universal é um motor com enrolamento CC e CA, podendo ser utilizado tanto em corrente continua
quanto em corrente alternada devido a seus enrolamentos em paralelo. Possui baixo torque de partida,
mas desenvolve elevado torque a altas velocidades.

Assinale a alternativa correta.

teas afirmativast-H-e-Hl-sdo.corretas.—, )_SomentemasrfaJFinvnatwatsal,.lJJ—e_lALsa?19~eeisre=ba3'.==
Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas. Somen_g_g_a_ﬂmaﬂyas_lL_lU.e.L\Lsao.cometas

e m—

27
Sobre defeitos em contatores elétricos e suas causas mais comuns, relacione a coluna da esquerda com a da

dieits— T

() Destruicdo das partes adjacentes aos contatos. (A) Capacidade de interrupgéao.
Soldagem intensa (ndo separavel).
(I Perda acelerada de massa nos contatos e des- (B) Capacidade de ligagcdo e conducéo. Frequéncia
pm——

truu;_ao ) das partes adjacentes aos contatos. de manobras. )

e D ————

() Perda de massa com pingos de derretimento e (C) Curto-circuito. ?
destruicdo das partes adjacentes aos contatos.
(IV) Ruido de vibragdo: perda de massa ou degradagdo (D) Durabilidade elétrica.
nos contatos. ’
(V) Soldagem leve (separavel). Area de brilho fosco. (E) Subtensdo no comando; transformador de co-
e e - ' ﬁwdo subdimensionado; falha na conducéo.

ssinale a alternativa que contém a associacéo correta.
@ I-B, II-A, lI-D, IV-E, V-C.
b) I-B, II-E, llI-C, IV-A, V-D.
@ !-D, II-A 1II-C, IV-E, V-B.
d) 1D, IIE, llI-A, IV-B, V-C.

9117



28
Uma chave de partida estrela triangulo é normalmente utilizada para partidas de motores. Sua finalidade de uso
é reduzir os elevados valores de corrente de partida nesses motores, reduzindo-se a tensdo nas bobinas do

motor durante a partida. y
‘motor dura

amento das grandezas elév'cas nvolvidas nesse processo de partida dos motores, assinale a

a) O motor parte em estrela com uma tenséo de_1/3-da-tensdo-nominal e uma redugéo de 58% no valor da corrente de
partida e de 1/3 no de seu torque. '
O motor parte em estrela com uma tensédo de 58% da tensao nominal e uma redugdo de 33% no valor da corrente de
partida e de 33% no de seu torque.

¢) O-motoerparteem trianguto-com-uma-tensio de 1/3 da tensdo nominal e uma redugéo de 1/3 no valor da corrente de
partida e-de-t+/6-no-de-seutorque.

d) O motor parte em triangulo com uma tensao de 33% da tensdo nominal e uma reducgéo de 58% no valor da corrente
de partida e de 33% no de seu torque. )

29
O diagrama elétrico a seguir apresenta as principais fungdes para um tipo de aplicacédo de protecdo em motores
elétricos.

Q

R |8 IT
e R =N I
1
Flg_ £t
KET Hi{®
M
3™\

(Adaptado de: FRANCHI, C. M. Acionamentos Elétricos. Sdo Paulo: Erica, 2007.)

Assinale a alternativa que indica, corretamente, o tipo de protegw esse diagrama apresenta.
a) Gentra.corrente de pico.-na-partida. c) Para reverséo do sentido de rotagao.
Contra falta de fase. d)-Por-reté-diferencial-residual-de-corrente:
30

Sobre a utilizacdo de multimetros em manutencéao de instalagdes elétricas, considerando suas categorias de
sobretensao, as quais variam de CAT-l a CAT-1V, assinale a alternativa correta.

a) Dentro de uma categoria de multimetros, uma maior tensao de funcionamento é associada a um menor transiente de
impulso.

b) Um multimetro CAT-1 é aplicavel em aparelhos domésticos, de escritérios, de laboratérios, de tomadas ou pontos com
circuitos e ramificagdes longas.

Um multimetro CAT-1l é aplicavel a linhas de baixa tensdo do poste da concessionaria até a construcédo/edificagao.
] Um~muItimet-rwe--GAHH-699~¥~9ferec&mslhm@egéo de transiente se comparado a um multimetro CAT-Il 1000 V.
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Sobre os Sist a ra_Descarga Atmosférica (SPDA), relacione os termos, na coluna da es-
querda, com as definigdes, na coluna da direita.

(I) Componente curta da descarga (A) Relacédo entre os valores de pico da tenséo e da corrente do ele-

atmosférica. trodo de aterramento, os quais, em geral, ndo acontecem simulta-
neamente.
(I) Energia especifica de um im- (B) Parametro virtual definido como 1,25 vezes o intervalo de tempo
pulso de corrente. entre os instantes em que os valores de 10% e 90% do valor de
pico séo atingidos.—
() Impedancia convencional de (C) “Parametro virtual definido como um intervalo de tempo entre a ori-
aterramento. gem virtual 01 e o instante no qual a corrente decresceu a metade

do valor de pico.
(IV) Tempo de frente da onda de (D) Parte de uma descarga atmosférica para a terra que corresponde

corrente de impulso. a um impulso de corrente.

(V) Tempo até o meio valor da (E) Valorresultante daintegral da corrente ao quadrado no tempo para
cauda da onda de corrente de a duracédo de uma descarga atmosférica curta.
impulso.

Assinale a alternativa que contém a associagéo correta.
a) I-C, II-A, llI-D, IV-B, V-E.
b) I-C, II-D, IlI-E, IV-A, V-B.

¢) I-D, II-A, llI-C, IV-E, V-B.
I-D, II-E, IlI-A, IV-B, V-C. ~”~
32

Considere o desenho a seguir, que representa o fragmento de um projeto de instalacdes elétricas de baixa
tensao.

BANHEIRO

DORMITORIO 1

>

eenadadbed

- - - -

(Adaptado de: Manual de instalagdes elétricas residenciais. Instituto Procobre. 2003.)

Sobre esse fragmento de projeto, assinale a alternativa correta.

a) O circuito 1 é um circuito aplicado a iluminagao, cuja segéo dos condutores é de 1,5 mm? para o qual falta a simbologia
de um retorno na tubulagdo entre a lampada e o interruptor “f”. -

O circuito 3 & um circuito monofasico, de tomadas de uso geral, cuja segio dos condutores deve ser de, no minimo,
2,5 mm?2.

c) O circuito 3 é um circuito monofasico, de tomadas de uso especifico, cuja se¢éo dos condutores é de 2,5 mm?2.

d) Os circuitos 1, 3 e 4 deveriam ter, obrigatoriamente, um condutor terra aplicado a cada um deles, de modo a garantir
a seguranga da instalagao. '

11417



EX

Sobre a manutencéo de equipamentos elétricos e ferramentas utilizadas na manutencéo elétrica, atribua V (ver-
dadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

.

0,

(5

Um motor elétrico que apresente vibracéo, velocidade aquem da nomlnal e esteja “roncando” pode estar,

“entre outros problemas, com enrolamento (fase) queimado. — s

Um transformador isolado a dleo empregado em uma subestacédo de energia, cuja temperatura continua do
6leo no topo do tanque é de cerca de 65 °C, tem de ter seu liquido isolante submetido a testes de isolacao
dielétrica perioédica anual.

Em uma instalacao elétrica de uma lampada, é correto conectar, em seu soquete, os fios fase, provenientes
da rede e do retorno, bem como do interruptor de comando de acendimento, para seu correto funciona-
‘mento.

O alicate de eixo moével é utilizado para trabalhar com pecas cilindricas, tubos e eletrodutos, sendo sua
articulacdo movel para possibilitar maior abertura e facilitar as manutencoées.

Os conectores e terminais a compressao podem ser aplicados em fios, cabos e condutores, através de
alicates comuns, de bico, de compressao e hidraulicos com a finalidade de fixacao e acabamento para
conexoes elétricas.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
@ vV TV —
b) V-E A

@FVFVV

) F,F,V,F, V.

34

Considere a figura a seguir, que representa as distancias no ar que delimitam radialmente as zonas de risco,
controlada e livre, com interposi¢éo de superficie de separacao fisica adequada.

E

—
%

Assinale a alternativa que indica, corretamente, os entornos e os acessos as areas representadas pela figura.

E — ponto da instalagéo energizado, onde o trabalho a ser realizado é exclusivamente ao potencial, com os EPIs e

EPCs adequados.

b) SI- superfic‘:fé soIanT‘e‘“Te‘gmva-ﬁaﬂw-da-quaLe-t-rabalhador pode entrar, ainda que seja com uma parte do seu corpo
ou com extensdes condutoras que-manipule.

c) ZC - zona controlada, regido de acesso permitido a _pessoas advertidas e devidamente orientadas para os riscos de
e —— P

trabalho com eletricidade.

J;

R — zona de risco, restrita a trabalhadores autorizados e com a adogéo de técnicas, instrumentos e equipamentos
apropriados ao trabalho. e
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O Ministério do Trabalho e do Emprego, através da norma regulamentadora NR 10 (Seguran¢a em Instalacdes e
Servicos em Eletricidade), versa sobre seguranca em instalacées e servicos em eletricidade.
Sobre a@:reconizagées dessa norma, considere as afirmativas a seguir.

l..O cur asi nca em instalagGes e servicos com eletricidade é aplicavel aos trabalhadores

devidamente advertidos, mdependentemente de sua qualificacao profissional, pois é basico e sua carga
\/ Hor4ria minima é de 20 horas.

Il E obrlgatorlo que.os projetos de instalacdes elétricas especmquem dispositivos de desligamento de cir-

cuitos que possuam recursos para impedimento de reenergizacédo, para sinalizacao “de adverténcia com
indicacao da condicéo operativa.

Ill. O curso “seguranca no sistema elétrico de poténcia (SEP) e em suas proximidades”, com carga horaria de
40 horas, so pode ser reallzado por trabalhadores que partlclpara com aproveitamento satisfatorio, do
curso basico. E

L

e eg_;pame.nlg_s_e]_e_t_r;m&g_n_pe“‘fé]r ito_estado-de-conservagio e adequados _para_a_operacao, podem ser
realﬂl‘;g__gs,p,or_qualq_qg[ pessoa nao advertida.

Assinale a alternativa correta.

@ IV. As operacgdes elementares, como ligar e desligar cnrcuggiigjglums,_teltas em baixa tensdo, com materiais

a) Somente as afirmativas |, Il e Il sdo corretas. c) Somente as afirmativas |, lll e IV sdo corretas.
b) Somente as afirmativas |, Il e IV s&o corretas. @Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.

.

Sobre equipamentos de protecao individual (EPI) e eqmpamentos de protecéo coletiva (EPC), aplicaveis em
manutengao de instalacdes elétricas, assinale a alternativa correta.

a)) O aterramento das instalagdes elétricas deve ser executado conforme regulamentagéo estabelecida pelos 6rgaos

competentes e, na auséncia desta, o trabalhador pode exercer o seu direito de recusa e néo realizar as atividades.
oAl e

el
® Para fins de comercnallzagao 0 G?X’boncedldo aos EPI tera validade de 5 anos para aqueles equipamentos com
laudos de ensaio que nédo tenhantsua conformidade avaliada no ambito do SINMETRO.

c) Sao consnderados EPC para manutengao em subestac@o de energia: aterramento, roupa com ATPV minimo de

e —
d) Todo EPI devera apresentar, em caracteres indeléveis e bem visiveis, 0 nome comercial da empresa fabricante, o
lote de fabricagéo e o niumero do CA, ou, no caso de EPI importado, este deve ser, obrigatoriamente, nacionalizado
pelo INMETRO.

37
Analise a figura a seguir, que representa um diagrama de blocos de um UPS.
—————————

< e

Chave

,....
v

Estabilizador

]

Inversor

-~ MODO REDE
-=-4MODO BATERIA

Camegador Bateria

Assinale a alternativa que indica, corretamente, o tipo de topologia que esse diagrama representa.

a) Nobreak de dupla converséo. @ Nobreak interativo convencional.

@ Nobreak interativo de simples converséo. d) Nobreak interativo-ferrorressenante:
|\
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38
Sabendo que a malha de calculo para projeto do sistema de iluminacdo é dada pela equacéo
P =0,2 x5 x log(d) e que se deseje projetar um ambiente de sala de espera hospitalar de tamanho médio,
cuja maior dimensao (d) seja aproximadamente 10 m, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o
tamanho da malha p a ser utilizado nos caiculos.

@rorom Ponza’
@p=10m { (
c) p=3,0m P; (93 ‘(/0
d) p=100,0m

39

Sobre a utilizacdo de planilhas Excel para controles diversos (estoques, lista de materiais, controle de manu-
tencéo etc.), considere as afirmativas a seguir.

I. Quando se move uma formula utilizando os comandos Recortar e Colar, as referéncias de célula contidas
na formula néao se alteram.

\) Il. A funcdo “Converter” pode transformar uma tabela de polegadas em qualquer outra unidade de compri-
mento.

lll. As funcoes trigonométricas usam radiano como unidade dos argumentos, portanto, para escrever a for-
mula para seno de 30 graus, deve-se escrever: =SEN (30 * PI () / 180).

IV. A tecla de funcé@o F1 permite editar a célula destacada com o cursor em forma de caixa (célula ativa) e a
tecla de funcédo F2 permite chamar a ajuda on-line.

Assinale a alternativa correta.
Somente as afirmativas |, Il e Ill sdo corretas.

b) Somente as afirmativas |, Il e IV s&o corretas.

c) Somente as afirmativas |, lll e IV sé@o corretas.
d) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.
40

Sobre os comandos utilizados em software AutoCAD® para desenhos de plantas baixas e circuitos elétricos,
considere as afirmativas a seguir.

Il. A opcéao FIT do comando PEDIT transforma a polilinha, criando uma reta e uma curva suave formada por
pares de arcos entre cada dois vértices. A curva criada contornara os vértices da polilinha original.

Il. O comando OSNAP permite determinar com precisdo diversos pontos especificos, como centro de circun-
feréncias, tangéncia de retas a circunferéncias, pontos médios de retas, intersec¢gdes, pontos extremos

etc
\/III. O comando SCALE altera efetivamente as dimensdes do objeto (desenho), enquanto o comando ZOOM
nao.

IV. Para evitar que o comando STRETCH atue como o comando MOVE, deve-se selecionar apenas parte da
figura, mantendo pontos fora da selecao, que ficardo fixos em relacdo a deformagéo.

Assinale a alternativa correta.
‘ Somente as afirmativas |, Il e Il sdo corretas.
b)-Sementeas-afirmativas 1; e 1V-sdocorretas.
c) Somente as afirmativas |, lll e IV sao corretas.

' Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.
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Leia o texto a seguir e responda as questdes de 41 a 45.

Quem se espantou com o posicionamento da@natel em favor das empresas para cortar o acesso dos usua-
rios & Internet certamente desconhece o desservigo prestado pela agéncia aos cidadaos. A atuagdo omissa e
leniente é percebida pelo volume absurdo de reclamagdes que essas empresas enfrentam junto aos Procons
e ao Judiciario. Quando a OAB realizou uma pesquisa em busca de “pontos cegos”, no RS, néo nos surpreen-
demos com reclamagodes generalizadas. A tese de que as leis municipais impediam a instalacdo de antenas
vinha especialmente de localidades onde nao havia qualquer restrigdo & instalagdo dos equipamentos. Prova
de que a falta de qualidade no servigo nao se devia a qualquer legislagéo, mas a simples falta de investimento.
No episddio recente, em que a Anatel chegou até mesmo a estabelecer regras para que as companhias cor-
tassem o acesso dos usuérios, ainda que nédo houvesse sequer atraso no pagamento do servico, fica claro
o despreparo dos gestores. O corte do servigo desrespeita o Cédigo de Defesa do Consumidor e o Marco
Civil da Internet. Fica a impressao de que a Anatel atua como um sindicato das empresas de telefonia e ndo
como um érgéo de controle da qualidade e de defesa do consumidor. A limitagéo atingird diversos servigos
fundamentais de inimeras profissées, em especial os escritdrios de advocacia, que, em tempos de processo
judicial eletrénico, dependem de Internet banda larga para dar andamento as demandas. Além da péssima
qualidade do servigo e da limitagdo do acesso fora dos grandes centros, o corte pode ocasionar a perda de
prazos judiciais, colocando a liberdade, a honra e o patriménio de um individuo em risco. E absurdo que
0 acesso a Justica ou a Educagdo por meio de cursos telepresenciais sejam tolhidos com a conivéncia de
quem deveria defender o consumidor e regular o mercado. O pais precisa aplicar a légica dos direitos do
consumidor ao Ambito do Estado. Quando se examinam os baixos indices de crescimento da economia, nem
sempre se levam em conta esses fatores, que violam as mais elementares relagdes de consumo. Ja passou
da hora de discutirmos o real papel de algumas agéncias reguladoras.

(Adaptado de: LAMACHIA, C. Anatel, a agéncia da leniéncia e da omissado. Disponivel em: <http://zh.clicrbs.com.br/rs/opiniao/noticia/
2016/05/claudio-lamachia-anatel-a-agencia-da-leniencia-e-da-omissao-5792432.html>. Acesso em: 4 maio 2016.)

41

Acerca das informacoes presentes no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. No texto, as atitudes da Anatel comprovam que a agéncia é um orgéo de defesa do consumidor. F’
Il. No texto, ha uma critica negativa ao posicionamento da Anatel em relagéo aos cidadaos. {/
lll. O texto revela que os direitos do consumidor estdo sendo desrespeitados. \j
IV. O texto mostra que limitar o servico de Internet trara prejuizos a diversas areas. u

Assinale a alternativa correta.

a) Somente-as-afimativas T, Fe TlT sao corretas. c) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.
b) Somente as afirmativasT, TT€1V-sa0 corretas. @ Somente as afirmativas Il, Il e IV séo corretas.
42

Em relagéo aos recursos linguistico-semanticos sublinhados no texto, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmativas a seguir. e

( O termo “agéncia” foi usado para retomar a palavra Anatel. ___
() A expressido “essas empresas” retoma o termo “Q_é_r_l_gi_a_’_’.,_
(\/) O termo “como” introduz uma ideia comparativa.

( ) Aexpressdo “Além da” expressa sentido de explicacao.

( ) O pronome “quem” faz referéncia ao termo “Anatel”.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,FV,F @V, F,V,F V. ¢ EV.E.EY. d FFV,VF
43

Sobre as caracteristicas do texto, assinale a alternativa correta.

a) E.um texto técnico, com linguagem for bpri : or.

= um texto descritivo, que revela detalhes de fatos corriqueiros.
E um texto opinativo, marcado pela subjetividade de quem o produziu.

d) E um texto-oficial,-com-linguagem-teeriea-prépria da area de seu produtor.
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44

Sobre a selecéo lexi pregada no texto, relacione os termos, na coluna da esquerda, aos seus respectivos
significados, na coluna da direita.

v
(I) leniente fY1A) Espaco.
(i) tolher (tolhidos) A/ (B) Transgredir.
(lll) conivéncia 7(C) Cumplicidade.
(IV) ambito (D) Impedir.
(V) violar (violam) (E) Paliativo.

Assinale a alternativa que contém a associacédo correta.
a) I-C, 1I-B, lll-A, IV-D, V-E. c) I-E, 1I-B, llI-C, IV-D, V-A.
b) I-C, II-D, llI-A, IV-E, V-B. @I-E, II-D, 1-C, IV-A, V-B.

& )

Acerca do fragmento “ainda que ndao houvesse sequer atraso no pagamento do servi¢o”, sublinhado no texto,
sinale a alternativa que apresenta, corretamente, sua reescri mperda do sentido original. ’
“mesmo que ndo houvesse sequer atraso no pagamento do servigo”

O

) “visto que ndo houvesse sequer atraso no pagamento do servigo”
c) “desde que ndo houvesse sequer atraso no pagamento.da.seryico”
)

o

“contanto que n&o houvesse sequer atraso no pagamento do servigo”

Leia o texto a seguir e responda as questoes de 46 a 50.

A constante evolugdo da medicina, que a cada ano oferece novas técnicas de diagnostico e tratamento,
permitiu uma expectativa de cura e de sobrevida até entdo impensaveis no caso de doengas graves como
o cancer. Nesse novo cenario, outro elemento também surgiu com a forga de um poderoso medicamento:
a solidariedade. Da cidade de Colatina, no noroeste do Espirito Santo, vem uma interessante iniciativa de
ma&o dupla: trata-se do projeto Maos Solidarias, uma parceria entre a Secretaria Estadual de Justica e a ONG
Amigas para o Bem Viver, no qual detentas do centro prisional feminino da cidade confeccionam perucas,
lengos e préteses mamarias (enchimentos) para mulheres que enfrentam o céncer. S&o cinco jovens (entre
20 e 30 anos de idade) que trabalham voluntariamente e recebem beneficios mdltiplos: redugdo da pena —
um dia para cada trés dias de trabalho —, resgate da cidadania (por meio da pratica do bem social), além
da capacitagdo profissional, visando a ressocializagcdo apds o cumprimento da pena. Para Edileia Pereira,
presidente da ONG, o projeto, que teve inicio ha cerca de um ano, surgiu de um “forte desejo de reforgar
a autoestima das pacientes oncoldgicas e também de proporcionar as internas do centro de detengdo um
elo maior com a sociedade”. E a ideia floresceu: a jovem equipe trabalha diariamente sob a supervisdo das
voluntarias Sandra Portugal e Duda Avancini. A Associagdo Amigas para o Bem Viver fornece todo o material
necessario, arrecadado por meio de campanhas de doagéo de cabelos e tecidos. O projeto Maos Solidarias
teve enorme repercussao na cidade e, como explica Edileia, “demonstrou que duas realidades completamente
distintas podem se aproximar e promover o bem comunitario”. Todas as pegas sdo destinadas a pacientes
do Sistema Unico de Salide. As artesds batizam carinhosamente cada peruca, e cada nome carrega uma
histéria diferente, mas todas bonitas de se contar. E o caso da “peruca Vitéria”. A interna que a batizou, ao
saber da morte do filho de 5 anos de idade em razdo de um cancer, expressou o desejo de que a pessoa a
usar a peruca que ela comegava a confeccionar ganhasse com ela estimulo para lutar pela vida.

(Adaptado de: RIBERA, E.; VAINFAS, A. O bem em troca da liberdade. Selegées Reader’s Digest. jul. 2015. p.20-21.)

46
Sobre as informacoes veiculadas no texto, considere as afirmativas a seguir.

f' I. O projeto Maos Solidarias surgiu como forma de apoio as detentas que enfrentam o cancer.
\J II. O projeto restaura a autoestima e ressocializa as detentas voluntarias.
FG]R As pacientes do SUS sao beneficiadas com o material confeccionado pela ONG.

IV. A ONG necessita de doacdes para que os materiais sejam confeccionados.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas. c) Somente as afirmativas |, lll e IV sao corretas.
) /Somente as afirmativas I, Il e IV sdo corretas. @ Somente as afirmativas Il lll e IV sdo corretas.
g
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Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o tema central do texto.

A solidariedade.
b) A-evelugde-da-medicima
c) ©-eéneer.-
d) Os centros de detencéao.

48
Acerca das expressoes e dos termos sublinhados no texto, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a

seguir.
\j ( )A expressao “no qual” faz uma referéncia ao termo “projeto” citado anteriormente.
e M - - =
?( ) A expresséao “cerca de” pode ser substituida por “a respeito de” sem prejuizo do sentido original.
) A expresséo “pacientes oncolégicas” retoma “mulheres que enfrentam o cancer”.
A\/( ) Otermo “artesas” faz referéncia as “detentas”, as “cinco jovens”, as “internas”, e a “jovem equipe”, citadas
s

anteriormente.

\./( ) O termo “ela” faz referéncia a palavra “interna”.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) V,V,F,F F

@ V, !@ V,V, F.
c) FV,FF V.
d FAVVV

[49 |

Assinale a alternativa que lapresenta, corretamente, um trecho do texto marcado pelo discurso direto. |
a) “outro elemento também surgiu com a forga de um poderoso medicamento: a solidariedade.”

“a jovem equipe trabalha diariamente sob a supervisdo das voluntarias Sandra Portugal e Duda Avancini.”

@® “demonstrou que duas realidades completamente distintas podem se aproximar e promover o bem comunitario”.
d) “As artesas batizam carinhosamente cada peruca, e cada nome carrega uma histéria diferente”.

50
Releia o fragmento a seguir.

S&o0 cinco jovens (entre 20 e 30 anos de idade) que trabalham voluntariamente e recebem beneficios multiplos:
reducdo da pena — um dia para cada trés dias de trabalho —, resgate da cidadania (por meio da prética do
bem social), além da capacitagdo profissional, visando a ressocializagéo ap6s o cumprimento da pena.

Em relacdo a pontuacgéao utilizada nesse fragmento, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o termo
I —
que pode substituir os dois pontos, sem alterar o sentido expresso no texto.
S

@ 2 saber S

b)_mas também
ortanto

d) primeiramente
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